

以基督为中心的敬拜生活——歌罗西书总结

引言、大纲

- **读经：**诗篇 96 篇、彼得后书 3:11-14。
- **引言：**回顾歌罗西书，保罗用非常有条理的论述，把基督徒真实敬拜生活的方方面面诠释得格外清晰。我们大可以把歌罗西书称作基督徒的敬拜手册。虽然信里没有直接提到“敬拜”这个词，但整篇书信都是在教导我们如何敬拜。

- **大纲：**

标题：以基督为中心的敬拜生活

A. 关于敬拜

B. 歌罗西书所教导的敬拜生活

1. 敬拜生活的根本基础——对基督身份和工作的认识（1:15-2:15）
2. 敬拜生活的隐藏陷阱——一切偏离基督中心的心态（2:16-23）
3. 敬拜生活的内心动机——凡事寻求基督的属天眼光（3:1-4）
4. 敬拜生活的整体表现——治死罪恶、穿戴基督品质（3:5-17）
5. 敬拜生活的特别领域——家里、职场、祷告、对外（3:18-4:6）

C. 属灵亮光

1. 基督救恩的完全性（1:21-23; 2:3, 9-10, 11-15）
2. 教会生活的重要性（1:18, 28; 2:2, 19; 3:12-17）
3. 信徒转变的彻底性（2:11; 3:3-4, 9-10）
4. 知识更新的关键性（3:10; 1:9-10; 2:3）
5. 生活眼光的单一性（3:1-4, 18, 20, 22-4:1）
6. 错误敬拜的迷惑性（2:4, 8, 16-23）
7. 成圣努力的坚决性（3:1-2, 5, 8, 9, 12 等所有祈使语气动词）
8. 敬拜领域的广泛性（3:5-4:6）

关于敬拜

- **定义：**敬拜的英文 worship 原为 worth-ship，就是承认某人或某物的价值。当我们按着神的价值，把神所当得的敬重给祂，这就是敬拜神。敬拜反映一个人根本的价值观。

“敬拜就是以全部的我们，对全部的神，做出正确的回应。”——全部的我们包括我们的全人全心，包括我们每时每刻的心思意念、言行举止；全部的神包括圣经所启示神一切的属性，圣洁、公义、怜悯、慈爱等等，以及祂对我们一切的旨意。

- **一些错误的敬拜：**一、敬拜假神；二、敬拜真神，但为祂造像，把像当作神来拜（金牛犊）；三、敬拜真神，但以自定义的方式，不按神的方式（拿达、亚比户、乌撒）；四、敬拜真神，表面也按神的方式，但心术不正，渴慕的不是神的荣耀（赛 29:13）。

歌罗西书所教导的敬拜生活

1. 敬拜生活的根本基础——对基督身份和工作的认识 (1:15-2:15)

- **耶稣的身份：**15节说基督“是那不能看见之神的像”，意思是祂是神亲自向我们的肉眼显现，是道成肉身的独一真神。所以16-17节说万有都是靠祂而造、借祂而造、为祂而造、也是靠祂而立，所以祂是万有的创造者、维系着、和万有存在的终极意义。
- **耶稣的工作：**19-23节特别讲解了救恩的真理，核心就在20节“借着祂在十字架上所流的血成就了和平”，22节“祂借着基督的肉身受死，叫你们与自己和好”。基督在十架上成就的赎罪大工，使信徒罪得赦免，与神和好，才能来到神面前敬拜祂。

耶稣工作借圣徒延续：1:24-2:5是保罗服侍主的心态，但祂的工作与主耶稣紧紧连接在一起（1:24；1:22, 28）。可以将这一段仍看作是耶稣的工作。

2. 敬拜生活的隐藏陷阱——一切偏离基督中心的心态 (2:16-23)

- **陷阱：**律法主义、神秘主义、禁欲主义……一句话总结，就是外表上的敬虔不一定是真敬虔，不要被外表迷惑了，要检查是否符合圣经教导。这些陷阱共同的本质问题，就是它们都偏离了以基督为中心（2:19）。

3. 敬拜生活的内心动机——凡事寻求基督的属天眼光 (3:1-4)

- **属天眼光：**真实的敬拜则是出自凡事寻求基督的属天眼光。“求在上面的事”是敬拜生活的出发点，因“基督是我们的生命”，所以我们在凡事上不求别的，不求自己的荣耀、不求别人的赞美，单单只求基督的喜悦、只求基督的名得荣耀。具体表现如下：

4. 敬拜生活的整体表现——治死罪恶、穿戴基督品质 (3:5-17)

- **治死罪：**敬拜生活不仅在于做什么，还在于不做什么。不是参加了敬拜聚会之后，转身又回去追求各种罪中之乐。真正的敬拜生活必须有持续治死罪的决心，要从心思意念、言行举止上，除去一切不荣耀基督、不讨神喜悦的罪恶（5-11节）。
- **穿戴基督品质：**敬拜生活的整体表现有脱去、有穿上。12-14节要我们穿上的品质都是基督的品质，不是泛泛的人性美德，而是要从基督的教导和生命榜样里去体会、学习、操练。所以穿上这些品质的关键是“把基督的道理丰丰富富地存在心里”（16节）。

5. 敬拜生活的特别领域——家里、职场、祷告、对外 (3:18-4:6)

- **敬拜生活无死角：**敬拜不仅局限在教会，而是随时随地、在生活的每个领域都让基督做主。这一段，保罗讲到如何在家里（3:18-21）、在职场（3:22-4:1）、祷告生活（4:2-4）、以及与不信主的外人打交道的时候（4:5-6）敬拜主。这不是零散的生活教导，而是教我们过一个以基督为中心的敬拜生活。

属灵亮光

1. 基督救恩的完全性 (1:21-23; 2:3, 9-10, 11-15)

- 这些经文表明，你一旦信靠耶稣，他就为你提供了完全的救恩，包括一生成圣路上的一切灵命需求。只要专心在基督的教导里就能不断成长，越来越像基督，最终全然成圣。

2. 教会生活的重要性 (1:18, 28; 2:2, 19; 3:12-17)

- **头和身子：**1:18、2:19、3:15 都用到这个重要的比喻：教会是基督的身子，基督是教会的头。全身靠着头才得以相助联络，一同生长。脱离教会身子的基督徒就是砍下来丢在路边的手脚肢体。
- 1:18 表明教会对基督自己的荣耀也至关重要，甚至比创造宇宙万有还重要。教会是基督彰显尊贵身份的高潮。他死里复生，做了教会全体之首，才得以“在凡事上居首位”。
- 2:2 说基督徒唯有在爱里彼此联络，才能“丰丰足足在悟性中有充足的信心，使他们真知神的奥秘，就是基督”。1:28 节说只有符合圣经的教会生活，才能使信徒不断成圣。

3. 信徒转变的彻底性 (2:11; 3:3-4, 9-10)

- **“脱去肉体情欲的割礼”** (2:11)：原文是脱去整个罪恶肉身的割礼，不是脱去一部分罪保留一部分罪，而是整个脱去，从本质上跟罪一刀两断，不再恋慕罪中之乐。
- **“脱去旧人和旧人的行为，穿上了新人”** (3:9-10)：神开我们心眼信靠基督那一刻，我们的本质就彻底辞旧迎新、脱胎换骨了。基督徒就算犯罪，也不再是出于旧人的本质，去追求享受罪中之乐；而是顺着肉体不顺着圣灵，去做违背新人本性的事。

4. 知识更新的关键性 (3:10; 1:9-10; 2:3)

- **“在知识上渐渐更新，正如造他主的形象”** (3:10)：这是新人的特点和必然表现。脱离了对基督、对神话语的认识，一切行为的改变都是表面的，只有来自真知识的改变，才是发自内心、蒙神悦纳的敬拜。所以——
- **“满心知道神的旨意”** (1:9)：是保罗祷告的核心，这样的知识才能带来第 10 节的种种结果——行事为人对得起主，凡事蒙他喜悦，在一切善事上结果子，渐渐地多知道神。

5. 生活眼光的单一性 (3:1-4, 15-17, 18, 20, 22-4:1)

- “求/思念上面的事” (3:1-2): 凡事寻求主基督，定睛主基督再来的盼望，定睛基督徒永恒的赏赐。这种眼光会全方位地转化你的整个生活态度。后面的实际生活教导中，处处体现出这种以基督为中心的眼光。
6. *错误敬拜的迷惑性 (2:4, 8, 16-23)*
- 这些经文要我们警醒，因为总有人打着基督名义，传播各种似是而非的错误教导。要用圣经真理不断更新自己，从而提高属灵分辨的能力，不至于被各种陷阱所迷惑。
7. *成圣努力的坚决性 (3:1-2, 5, 8, 9, 12 等所有祈使语气动词)*
- **祈使句命令**：表明成圣生活是一个坚决主动的积极努力，而不是消极被动的顺其自然。逆水行舟，不进则退。如果你不努力遵行圣经的教导追求长进，就只会被你残存的肉体私欲往后拖。以弗所书 4:22 说我们的旧人就是“因私欲的迷惑渐渐变坏的”。
8. *敬拜领域的广泛性 (3:5-4:6)*
- 敬拜生活无死角。对一些人，这可能是个警告，神要你每分每秒随时随地的敬拜；对另一些人，这是极大的鼓励，我们每分每秒随时随地都可以敬拜神！多么蒙福！

总结

敬拜神是人生的终极追求，这是你的终极追求吗？人是为敬拜而被造的，只有真实的敬拜，才能实现人生的意义。

诗篇 14:2 “耶和华从天上垂看世人，要看有明白的没有，有寻求神的没有。”

约翰福音 4:23 “真正拜父的，要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。”

诗篇 27:8 “你说：‘你们当寻求我的面。’那时我心向你说：‘耶和华啊，你的面我正要寻求。’”